

విడివతి

సంపుటి 28 మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 48

ఆంధ్రప్రదేశ్ తొలి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డి

తేడా వీషయంలో అంచనాల తేడా వున్నా అధిక సంఖ్యాకుల చే ఎస్పిక

మెజారిటీ 38 అని సంజీవరెడ్డిగారి వర్గము -
15-20 మధ్య అని నిష్పాక్షిక పరిశీలకుల అంచనా

కళా పల్లీ-బూర్గుల దిగజారుడు- రంగా రెడ్డి శత్యసారధ్యం

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాసనపథి కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకుని ఎన్నిక జరిగిపోయింది. ఆధికార యుగం ఎన్నికకు ముందు, ఇష్టానుకూలంగా ఓట్లు వేయించి, అందులో ఎవరికి ఎక్కువ ఓట్లు వస్తే, వారిపేరు తక్కువ వచ్చినవారు ప్రతిపాదించాలనే మరే తుపాటి జేస్తున్న యిరువురు నాయకులను పిప్పించి, యీ కార్యక్రమం అనుసరించడం జరిగింది. ఈ రహస్య ఓటింగులో సంజీవరెడ్డిగారికి ఎక్కువ ఓట్లు వచ్చినందున, గోపాలరెడ్డిగారు బహిరంగపూజా కేంద్రంలో సంజీవరెడ్డి పేరును వారు ప్రతిపాదించడం, సంజీవరెడ్డిగారు ఏక గ్రీవంగా ఎన్నుకోబడడం జరిగింది.

ఓట్ల తేడా ఎంత?

ఎవరికన్నా ఓట్లు వచ్చింది, ఎన్నికను నిర్వహించిన క్రిమినా రాయబాతు, ఆధ్యక్షులు వు

మధ్య వుంటుంది. గతవారం మా హైదరాబాదు విలేజుల వెన్నా రెడ్డి వర్గం నుండి 11 ఓట్లు గోపాలరెడ్డిగారికి రాగలవని దావాలు, దీనికి, గోపాలరెడ్డి వర్గం వారి వచ్చిన ఆంకెలు సరిపో కున్నది. తేడా ఎంతైనా సంజీవరెడ్డిగారు గెల్చింది ఖాయం కాబట్టి, దీనిని గూర్చి ఎక్కువగా ఆలోచించడం అనవసరం.

అంచనాల తారుమారు

గతవారం 'జమీన్ దారు' కర్నూలు విలేజుల యిచ్చిన అంచనాలు తారుమారు చేసినవి కొందరి వ్యాఖ్యలు. నిజమే. గతవారం సంచిక, ఎన్నికను మూడు గోడాల ముందు వెలువడింది. జరిగిన మార్పు అంతే యీ మూడు గోడాల లలోనే. ఎన్నికకు ఒక గంట ముందు గూడా మారిన సభ్యులు న్నారంటే, మూడు గోడాల ముందు యిచ్చిన అంచనాలు ఎట్లా

చెన్నారెడ్డిగారి సీజాయిటీ

కొరతప్ప, మరెవరికీ తెలియదు. అందువల్లనే తరు తరు ఆంకెలు ప్రచారంలో వున్నవి. సంజీవరెడ్డి వర్గం వారు తమకు గోపాలరెడ్డిగారి కంటే 38 ఓట్లు అధికంగా వచ్చినట్లు చెప్తున్నారు. కొందరు 34 అని, 27 అని విభిన్న ఆంకెలు మా ఫు కు న్నారు. కర్నూలు ఒక రాజకీయ వర్గంలో విచారణ జేచే 7 ఓట్లని చెప్తున్నారు. సంజీవరెడ్డిగారికి 100, గోపాలరెడ్డిగారికి 93 ఓట్లు వచ్చినట్లు తమకు విశ్వసనీయంగా తెలుస్తున్నదని వీరు అంటున్నారు. వీరికి వచ్చిన 93 లో, 82 మంది ఆంధ్ర కాసనపథులు, 11 మంది తెలంగాణా వారికి చెందినవని వీరికి తెలిసిన సమాచారం. కాని నిష్పాక్షిక పరిశీలనలు చేస్తే తేడా 15-20

తారుమారు గానూడా వుంటాయి? నున కాసనపథులలో బలాబలాలు తేల్చడమంటే, కప్పలను తక్కువలో రెట్టి రూచడంగా వుంటుంది. అందువల్ల గతవారం మా సంచిక వెలువడం చివర క్షణంలో వున్న పరిస్థితులను యివ్వడం జరిగిందే గాని, ప్రచారంలో సం యిచ్చింది కాదు.

సంజీవరెడ్డిగారి

విజయానికి కారణాలు

సంజీవరెడ్డిగారి విజయానికి చాలా కారణాలు వున్నాయి. తెలంగాణాలో ఆర్థిక సంఖ్యను సంపాదించడంలో, వీరు వికాలాంగి ప్రాంతాన్ని వెలువడిన వాటి నుండి నిరంతరం



వీరు ఎవరికీ వారుగా ఎక్కడికక్కడ రాత్రిం బాగ్లూ కృషి చేసి, ఎవరిని ఎట్లా లోగట్టుకో వలెనో ఆట్లా లోగట్టుకున్నారు.

ఇదిగాక సంజీవరెడ్డి వర్గం పేరు మధ్యతర గతి వర్గమని, వీరు వస్తే విప్లవకర సంస్కరణలు జరుగగలవనే ప్రచారం గూడ విశేషంగా, విఫల రంగా జరిగింది. సంజీవరెడ్డి, బ్రహ్మానందరెడ్డి, ఆల్లూరు సత్యవాదాయణరాజుగారిలు ఆరు నెలల క్రింద కీర్తికాశం నుండి చిత్తూరు వరకు పర్యటించి, చేసిన ప్రచార ఆంకెలను ఇతర వని యిప్పుడు ఆగ్రహ వురున్నది. దీనికి దినపత్రికలు బ్రహ్మానందంగా, చారిత్రకంగా లోహద మిచ్చాయి. సంజీవరెడ్డిగారి ఎన్నికకు ప్రజలలో ఆనుకుల వాతావరణాన్ని, వుత్సాహాన్ని కల్పించడమేగాక, మృత్యుచిత్తులైన కాసనపథులను ఆకర్షించడానికి గూడా యీ

కృషి చేసి, ముఖ్యులను కూడగట్టుకోడం కీర్తి సంజీవరెడ్డిగారి విజయానికి ముఖ్య కారణంగా చేర్చొనవచ్చు. దీని ప్రభావం ఆంధ్ర కాసన పథుల మీద గూడా పని చేసింది. ఆదిగాక సంజీవరెడ్డిగారికి ప్రతిజిల్లాలో ఏ. సి. లాంటి ఉక్కు మనుషులు వారేకారు.



దీపా వత్తికి *****

ది వి టీ ల వ ం టి వి

* * *

రాజ్య శోభా ఫుల్ వాయిల్
ఆర్గండ్రి ఎంబోజు వాయిల్
వెల్వెట్ ఎంబోజు వాయిల్
రాకెట్ టుద్ మూక వాయిల్

అన్నీ క్రొత్త డిజయిస్తు

దయచేసి ఒకసారి విచ్చేయండి

* * * * *

తమ సౌకర్యంకోసం ఆదివారం
గూడా వుంటాము.

రాయవరపు శంకరయ్య ఆండ్ సన్సు

ట్రంకునోడ్డు
(తెలంగాణ:188)
నెల్లూరు

కృషేష్ - టీటో సంప్రతింపుల రహస్యం ఏమిటి?

కమ్యూనిస్టు దేశాలు టీటోతో నేరుగా సంబంధం పెట్టుకోకుండా ఖంగారు

“మానవ విముక్తికై, క్రామిక ప్రపంచ శేత - విశ్వశాంతిని” అని ముప్పుని సంపత్తికాలు ముమ్మరంగా ప్రపంచాన్ని నిర్మించు కమ్యూనిస్టు ప్రచార సాధనాలన్నీ కలిసి కట్టుకాపనిచేశాయి. అంతేకాదా? పదిమంది ఆదేపనిగా ఒకవిషయాన్ని ఆవుపంపే, ఒకరి ద్వారా కాదన్నా చెల్లుకుందంటారా? అట్లా ఆమాయక ప్రపంచం కాబోలులెమ్మని నిమ్మి, నోరుమానుపంది. అంతా అయిపోయినది ర్యాలే, స్టాలిన్ పద్ధతుల్లోనే - నీవు నేర్చునదిద్యయే నీరవాక్షి అన్నట్లు - ఒకవారికి తెల్లవారి ఝామున “స్టాలిన్ పద్ధతి ప్రజా విచారణలో ఫోరం కాలకంఠపద్ధతి - తుదకు స్వపక్షీయ లను సహితం దునుమాడివేసిన క్రూరుడు” అనేవారు కామ్రేడు కృషేష్. ముప్పుది వత్సరములు స్టాలిన్ ప్రచారం నిజమని నిమ్మి తిమి. అట్లావమ్మి తింపబడిన మనుషులు శత్రువీషంట్లు, ప్రజాశత్రువులు, బూర్జువా కావలికట్టైపోతారుగాదా! ఇప్పుడు కృషేష్ వాదంపడేనవారి. లేదా - యుద్ధాన్వీతులు, ఆమెరికా విజంట్లువైరా అయిపోతారు. ఇతరులసంగతేమోగాని కమ్యూనిస్టులకు మాత్రం ఇట్లాంటివి ఆపాదించడకతప్పదు. ఎందుకంటారా - వారినమ్మకాలకు ఒక చిట్టా, “ఇది లెనిన్ నాత్రం - మార్క్సిస్టికానం - ఆమెరికా ప్రమాదాన్ని ఆరికట్టేమార్గం” వుపయోగిస్తే “ఆనా - అంతరంగం దొరికింది” అని రంకలేస్తుంటారు.

అందుకనే గా స్టాలిన్ పీనుగపై ఫోరం యుద్ధ ప్రకటన తర్వాత తూర్పు యూరోపియన్ దేశాలలోని కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వాలు - తాము చంపివేసిన వారి పట్టికలు బయటికివేసి ఆత్మవిమర్శకు పూనుకొన్నారు. చంపబడిన వారు ఎట్లాగూ ప్రాణంధరించే ప్రమాదంలేదు. కావున అట్లాంటి మృతశివులలో మారుల యినా ప్రమాదంలేని బామికలను ఏరి, అట్టి వారి మరణం మహా అన్యాయంగా జరిగిందని ప్రపంచానికి ప్రకటిస్తే - మాచారా కమ్యూనిస్టు నిలాయితీ? చంపేకాము వీడపోయింది లెమ్మని పూరుకోవటం - కొంత కాలాని కైవా పరిశాపం ప్రకటించారు అనే ఆమాయ కులు వుండరంటారా?

అందుకనే అన్ని కమ్యూనిస్టు దేశాలలోనూ ఆత్మవిమర్శ ఒక్కొక్కటిగా బయలుదేరింది. తప్పుడు సాక్ష్యాలు - తన్ని తీసిన నేరాకోపణ లతో అట్టియోధుల హతం చేశామని ఇప్పుడు ఒప్పుకోలు. ఇది ఎంత దూరం పొగుతూందంటే. ఆ చుద్ధున రుమేనియా కమ్యూనిస్టు ప్రభావి, 1950 లో చంపివేయబడి, పూర్వీకేయబడిన మాతే విదేశాంగమంత్రికవాన్ని ద్రోహం ల సమాధి వరుసలనుండి లోడింది. ఆ చివరికి పోయిన ఎముకలను దేశభక్తుల సమాధుల వరుస లో మరొక గుంట్రవ్వించి, చక్కని సమాధి కట్టించి, దానిపై పువ్వులుచల్లి - తన పాపం పరిహారమైనట్లు ప్రకటించారు. డెన్మార్కు రాజపుత్రుడు హేమలట్ కథను రచించిన షేక్ స్పీయర్ బ్రతికివుంటే - యీ ఘట్టం మనో మంది నాటకం క్రొంద వాగ్ని వుండదంటారా?

ఇట్టిచర్యలు మానవచరిత్రలో సంభవించిన తోటలు చరిత్రను క్రవ్వితే దొరకవచ్చుకేమో కాని జాగరకయుగం అనిమచం ధానిం చే యీ కళాల్లో వీటికి పోలికలుంటావో

కడం దుర్లభం. ఇట్లా విడిబడి జరిగే యీ ఆత్మవిమర్శకుట్టూ ఒక స్థానం తమకు అల్ల మంటే - తమ కంపితమైన యీ దుర్లభతల సమర్థించుకొనడం కష్టం. దయ్యానికైనా వేదం నాక్షి ఆవుకుందట. అన్నిటికీ మార్క్సిజం వుండకదా!

“సోషలిజం ఏ మార్గాన్నినా ఆవలంభించ వచ్చు. అది ఆయా దేశాల ప్రత్యేక పరిస్థితు లనుపట్టి ప్రజాస్వామ్య పద్ధతులలోనూ దా సాధించవచ్చు” అనేకాదు కృషేష్. మొత్తం స్టాలిన్ మరణం తర్వాత రేగిన యీ రగడలో, యీ రాద్ధాంతం వింతలలువేసి, వికృతపుష్పాలు పూసి, వివృతించబడిగాయి. కృషేష్ చచ్చిన స్టాలిన్ పై కొట్టిన దబ్బు,

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

*** క్రిటిక్ ***

ప్రపంచ వ్యాపితంగా కమ్యూనిస్టు వుద్దయం ప్రచార లోదానో నిర్మించిన విశ్వాసములపై తీవ్రమైన దబ్బుతీసింది. ఆమెరికా, ఇటలీ, ఫ్రాన్సు, బ్రిటన్ వగయిరా దేశాలలోని కమ్యూనిస్టులు “అయితే మా మాగ్నం మేము మానుకోంటాము” అనేకారు. అంతేగా కుండా తూర్పు యూరోపియన్ దేశాల కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలలో అతి ప్రమాదకర

మయిన పరిస్థితులు ఏర్పడ్డాయి. దీని వుండ గనే ఇట్లు చక్క డెస్ట్రోడలచిన టీటో. నెం టివే కలగ చేయకొని ఇతర కమ్యూనిస్టు రాజ్యాలను మద్ది - “రష్యన్ విగంఠానికి వ్యతిరేకంగా” నేను చెప్పినవంతా నిజమయి పోయాయా? అనసోగదు. యీ పండ్ల ధంనుండి నిజంలా టీటో నొప్పువారుగా గుర్తించబడ్డారు.

పాపం కృషేష్ తన యీ పరిణామం ప్రమాదకర ఫలితాలిచ్చే స్థితికెచ్చింది. కావడి ఎన్నివంకలు తిరిగినా ఇల్లుచేరేవరి అన్నట్లు - రష్యన్ పార్టీ పాలనీ ఎన్నివంకలు తిరిగినా - మాస్కో చున్నవలలో ప్రపంచ

— అక్టోబర్ 10 - టీటో

పురో బివృద్ధి కోరకు ప్రణాళిక



... అను తరువాతి ఐదు సంవత్సరాలలో (1956-61) సవరణక నిర్మాణ మర్యాద్య సౌకర్య కోరకు ఖర్చుపెట్టనున్నాము. ఈ మొత్తము ప్రతమ పంచవర్ష ప్రణాళిక ఖర్చులపై చినియో గించిన 2,356 కోట్ల రూపాయల మొత్తమునకు రెట్టింపుకంటే అధికమైనది.

- ప్రథమ ప్రణాళికలో ప్రాధాన్యం యివ్వబడ్డవి:
- (1) వ్యయసాయము
 - (2) నీటి సాధనల మరియు విద్యుచ్ఛక్తి
 - (3) సాంఘిక సేవ.
- రెండవ ప్రణాళికలో ప్రధానమైనవి:
- (1) పరిశ్రమలు - అందులోనూ ప్రత్యేకముగా పెద్ద పరిశ్రమలు
 - (2) రహదారి మరియు నహావార సౌకర్యాలు
 - (3) ఇతర సాంఘిక సేవ.

ఖర్చుల వంపకం (కోట్ల రూపాయలలో)

	ప్రథమ ప్రణాళిక	ద్వితీయ ప్రణాళిక
వ్యవసాయం మరియు సామాన్య విస్తరణ కార్యక్రమాలు ...	357	568
నీటి సాధనం సౌకర్యాలు మరియు విద్యుచ్ఛక్తి ...	861	913
పరిశ్రమలు మరియు రోహనం వన రహదారి మరియు సమాచార సౌకర్యాలు ...	179	890
సాంఘిక సేవ, గృహనిర్మాణం మరియు ఇతర సామాన్య కార్యక్రమాలు ...	957	1,385
సాంఘిక సేవ, గృహనిర్మాణం మరియు ఇతర సామాన్య కార్యక్రమాలు ...	338	945
విద్యుచ్ఛక్తి ...	89	99
	2,356	4,800

“అఖయమాటగా చెప్పవలసినదే. ప్రణాళిక అనగా చేతనిండా పని. ప్రణాళిక అనగా సువ్యవస్థితమూ, నమాలోచితమూ అయిన పరిశ్రమ మరియు రాష్ట్రము సందలి సమస్త సంపదయొక్క సద్వినియోగము, ఇందులో ప్రధానమైనది జనబలము. దీనినంతా సమస్త ప్రజానికానికి ఆత్మంతుంగా అనుకూలించులాగ, మరియు ప్రజానికముయొక్క సమస్త భారంకోరకు సద్వినియోగపరచనగును.”

— జవాహర్ లాల్ నెహ్రూ.

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక
రాష్ట్ర పురో బివృద్ధి కోరకు

ఈవారంలో మన దేశం

- ప్రజాభిమానులు, అనుభవజ్ఞులు, పరిపాలనాదక్షులైనవారినే గవర్నర్లుగా నియమించడం అభినందనీయం.
- రాష్ట్రాలలో నాయకుల ఎన్నిక న్యాయంగా, సామరస్యంగా జరిపించుటలో కాంగ్రెసు అధిష్ఠానవర్గం విజయం సాధించింది.
- ఆంధ్ర మద్రాసు సరిహద్దులవిషయములో తమిళ ఆరసు కడగము వారి ఆందోళన శోచనీయమైనది.

కొత్తగవర్నర్లు

నవంబరు ఒకటో తేదీనుండి ఏర్పడే కొత్త రాష్ట్రాలకు సంబంధించిన గవర్నర్ల నియామకం జాబాగా, యిటీవలి పూచీగానానే నిజమై నవి. రాష్ట్రపతి నియమించినవారిలో ఆంధ్రులకు సమర్థులే నవనెను. కొత్త రాష్ట్రాలకు పాత గవర్నర్లు కొందరు నియమించబడడం గమనార్హమైన విషయం. ఈసారి గవర్నర్ల నియామకంలో కొత్త విశేషం, ముగ్గురు ఆంధ్రులు గవర్నర్లు కావడమే. డాక్టర్ పట్టాభి శీతా రామయ్య గారు మధ్యప్రదేశ్ గవర్నర్ గాను, బూర్గుల రామకృష్ణారావు కేరళ గవర్నరుగాను, కుమారి పద్మలా నాయుడు గారిని తెలంగాణ గవర్నరుగాను, మద్రాసు గవర్నరుగావున్న శ్రీ ప్రకాశను బొంబాయి గవర్నరుగాను, ఢిల్లీ ముఖ్య మంత్రి శ్రీ గురుమూఖ్ నిహాల్ సింగ్ ను రాజస్థాన్ గవర్నరుగాను, పంజాబు గవర్నరుగా సి. సి. యక. సింగ్ గారిని రాష్ట్రపతి నియమించారు. మైసూరు గవర్నరుగా మైసూరు మహారాజా నేతేకారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ గవర్నరుగా శ్రీ చందూర్ త్రివేది నే నియమించారు. ఒరిస్సా గవర్నరుగా శ్రీ భీమనేక సాచార్ నియమించబడియున్నారు. మద్రాసుకు ఎవరని ఇంకా గవర్నరుగా నియమించలేదు. ఇక ఉత్తరప్రదేశ్, బీహారు ఆస్సాం రాష్ట్రాలకు గవర్నర్లు లాంఛన ప్రాయంగా నియమించబడవలసియున్నా, ఇప్పుడున్న మున్షీ, దివార్, రౌలత్ రామ్ గారే గవర్నర్లుగా ఆశ్రితుండవచ్చు. ఆంధ్ర గవర్నరుగా శ్రీ త్రివేది గారందడం ముదావహమైన విషయం. ప్రజలకు ప్రీతిపాత్రులైన, అనుభవజ్ఞులు పరిపాలనా దక్షులైనవారిని గవర్నర్లుగా నియమించడం అభినందనీయమైన విషయం. వీరి ఆమూల్యసలహాలను ఆయా రాష్ట్రాల మంత్రివర్గాలకు బిసిగి, కొత్త రాష్ట్రాల పునాధివృద్ధికి విశేషంగా పాటుపడగలరనుటలో ఎట్టి సందేహంలేదు.

కొత్తనాయకులు

సకాలంలో, సామరస్యంగా, పునర్నిర్మాణం చేసిన కొత్త రాష్ట్రాలకు నాయకుల ఎన్నిక జరిగిపోవడం ముదావహమైన విషయం. మొదట, నాయకత్వంలో సంపూర్ణంగా పన్నినా, బలాబలాలు పరీక్షించుకున్నా, కడకు వివిధ రాష్ట్రాలలో నాయకుల మధ్య కగాదాలు తిప్పువనే ఆందోళనకు ఆస్కారం లేకుండా పోయింది. మద్రాసు, పశ్చిమ తెలంగాణ, బీహారు, ఉత్తరప్రదేశ్, రాష్ట్రాలలో నాయకత్వం కూర్చు కానకల్లెడదని తిప్పువచ్చి, బహుళ శ్రీ కామరాజ్, బి. సి. రాయ్, శ్రీ కృష్ణ సిన్హా, సంపూర్ణానంద్ గారే ప్రాధాన్యతగా వుండిపోవచ్చు.

ఇక కేరళ రాష్ట్రం విషయమే ఆంధ్రోళనకరంగావుంది. కాని అక్కడ కాపనసభ రద్దయినందువల్ల నాయకత్వ సమస్య పుట్టినందు కాదు. బొంబాయిలో ఆసుకోని విధంగా, చావన్

నా బర్మా యాత్ర-3

ప్రభుత్వంపైన, నాయకులపైన బర్మా ఆంధ్రుల ఆసంతృప్తి

*** శ్రీ దనెంకుల నరసింహం ***

పగలల్లా కష్టపడి పనిచేసి ఆలసి, నిద్రున్న కార్మికులను, కడుపారభులని మైమరచి నిద్రపోతున్నవారిని, కిలకీలకబంతో గావంజేస్తూ పక్షులు నిద్రమేల్కొలుపుతున్నవి. ప్రయాణపు బడలికతో నన్ను నేను గూడా, పక్షుల ఆరుపులకు నిద్రమేల్కొని కళ్ళునులుపుకుంటూ కూర్చున్నా. ఆకాశం ప్రతిధ్వనించేటట్లు, చెవులు తూట్టుపడేటట్లు, రంగుకా పట్టణమునకు దక్షిణపు దిశనుండి పెద్ద ఆరుపులు వినిపించేసరికి, రెండవ ప్రపంచ యుద్ధములో, చనిపోయినవారిని గూర్చి పలు మాటలు, నా మిత్రులు వర్ణించిన, వర్ణన జ్ఞాపకమున్న నాకు భయమేసింది. ఆనాడు చనిపోయిన వారందరూ, వీరమాలుగా మారి సంచరిస్తూ యీ విధంగా ఆరుపున్నారేమోనని, నా తోడి నిద్రున్న మిత్రులను నిద్రలేపా.

ఆరుపుల శబ్దమును గూర్చి విననిము తెలుసుకుంటే, రంగుకా ఆసియాలో కెల్లా పెద్ద శివు పట్టణము. వివిధ దేశాల వాణిజ్య లాంచీలు ప్రయాణమునకు ముందుగా మారే ద్వైతం జరుగుతుందని, అది దయ్యాలు కావని, నా ఆహ్వానికర్తయినవన, మతి మరు పునకు వెలిగి పవ్వుతూ, నీవు తట్టిన మిత్రులను మంచి సిగ్గేసింది.

అప్పటికే ఆకాశం తెల్లమైంది. పక్కమేడల్లో నిసిసివచ్చువార గొంతులు కల్లం వినిపిస్తున్నది. అందరితో పాటు కాలకృత్యముల దీర్చుకొని, మిత్రుల దృష్టి వారికి చేరుకొని కూర్చున్నా. ఆ గజ్జు నెల 26 తేది ఆదివారం ప్రభుత్వోద్యోగులకు, ప్రయితలు వ్యాపారస్తులకు, కార్మికులకు, కులవుకోడని, ఉదయం 7 Xలలు కాగానే, దినవ్యవో, తెలుగుకోడలులు, అట్లు అట్లుగా, నాయుద్దకు వచ్చి దేశ ప్రజలకు ఆడుగుతూ, సమాధానం పొందుతూ, రాకపోకలు జరుపుకున్నారు. 10 Xంటలు కానున్నది. గొప్ప తెలుగు ఒక

ఎన్నికయ్యాడు. ఆయనకు ఇటు కుర్రాటి, అటు గుజరాతి. రెండు ప్రాంతాల పక్షుల సహకారం పుష్పించున, బహుభాషి రాష్ట్ర పరిశోధనలో విజయం సాధి చగలననే ఆకాశావనం లేకపోలేదు. ఆచార్య రంగానాథు, బూర్గుల రామకృష్ణారావు గారలు రంగం నుండి విడిచిపెంచుకొన్నందున, అందరి సహకారంతో శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి గారు ఏకగ్రీవంగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ నాయకులుగా ఎన్నికయ్యే అవకాశం లభించింది. మైసూరులో శ్రీ నిజలింగమ్మ, మధ్యప్రదేశ్ లో శ్రీ రవిశంకర్ కృష్ణ, పంజాబు లో సర్దార్ ప్రకాశ్ కుండ్లరాజ్, రాజస్థాన్ లో కైమల్ లాల్, ఒరిస్సా లో మెహతాజ్ గారలు ఏకగ్రీవంగా ఆయా రాష్ట్రాల నాయకులుగా ఎన్నికౌటడం ముదావహమైన విషయం. పశ్చిమ తెలంగాణలో డాక్టర్ బి. సి. రాయ్, మధ్య ప్రదేశ్ లో శ్రీ రవి శంకర్ కృష్ణ గారలను మినహాయిస్తే మిగతా రాష్ట్రాల నాయకులందరూ యువకులుగావడం గొప్ప విశేషమా, గమనార్హమేమోదా.

బయట నుండి వీలాంటి కోకల క్యం లేకుండా, తమ కిష్టమైన వారిని నాయకులుగా



35 సంవత్సరాలు స్వతంత్రంగా రాజ్యంచేసి, అరేబ్ల రాష్ట్రాధిపతిగా వుండి విక్రంతి తిసుకోబోతున్న నిజాం నవాబు

ఎన్నికాకే వ్యేచ్ఛన భంగం రావీయకుండానే, రాష్ట్రాలలో నాయకుల ఎన్నికను న్యాయంగా, సామరస్య పూర్వకంగా జరిపించుటలో కాంగ్రెసు ఆగ్రహాయపలు విజయం సాధించినందుకు వారిని అభినందించవలసి వుంటుంది. కొత్త నాయకులందరికీ సుస్వాగతం.

ఆంధ్ర - మద్రాసు సరిహద్దులు చిత్తూరులోని తమిళ ప్రాంతాల (తెలుగ్లీ) సమస్య యితర సరిహద్దుల సమస్యలకాక ప్రత్యేక సమస్యగా పరిగణించాలని మద్రాసు ప్రభుత్వం ప్రాగీన శిఖన సమాధానంగా, రాష్ట్రాల పునర్విభజనానంతరం ఏర్పడే దక్షిణ

'దిల్ బహార్' సబ్బును ఉపయోగించి, మీ చర్మమును పట్టువలె న్నువవుగా సుంచండి" అని భారత వాట్య ఫోటో

వైజయంతిమాల
చెప్పుచున్నది.



ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State:- M/s Vijaya Agencies, P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1

విజయం కావాలి

గుంటూరులో మా పత్రికలు విడిగా ఆమ్ముటకు యేజంటు కావాలి.

—మేనేజరు - జమీనార్లు

నెల్లూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O. S. 321 of 54. E. P. 351 of 56. గామనాథం కామయ్యవగైరా - నామలు.

(2) బొమ్మి శెట్టి మారెండయ్య వగైరా ... - ప్రతివాదులు.

యా క్రింది షెడ్యూలు దాఖలాతిని యి నెంబరు డిక్రీతోకి నెల్లూరు జిల్లాకోర్టువద్ద 17-12-56 తేదీన వేయబడును.

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు రిజిస్ట్రేషన్ నెల్లూరు సబ్ రిజిస్ట్రేషన్లో చేసిన నెల్లూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో చేసిన పేట పప్పులపేటి 2. వ ప్రతివాది బొమ్మి శెట్టి మారెండయ్యకు హక్కులను గల 5. వ వాడు, డి.ఐ.ము. నె 27 య యిల్లు - భారీస్థలము నకు హక్కులు: (1) [తూ] పప్పులపేటి [ద] యియింటికిన్ని, బొమ్మి శెట్టి తిరువేణమ్మ యింటికిన్ని మధ్య బాయింటుగోడ [ప్ర] మున్సిపల్ మురుగుకాల్వ [ఉ] పేటేటి కొండయ్యస్థలం. యి హక్కులలోని 35 అంకణములు మిద్దె, పెంకుటిల్లు కేసులవరంగా పమేతం. యియింటికి ఆమర్చిన అన్ని కట్టడములు, యావత్తు కేసులు యిందులోని చేదుడుబావిలో సహా కార్యస్థలం ఘమారు 10 అంకణములు. సర్కారుపాటు రూ. 15,000/- లు.

(2) డి.బి. స్టాంపులపేట బజారుగోడ్డు 5. వ వాడు, డి.ఐ.ము. నె 274 య యిల్లు - భారీస్థలమునకు హక్కులు: [తూ] యి యింటికిన్ని, నీరెళ్ల సుబ్బమ్మ యింటికిన్ని గల బాయింటు గోడ [ద] నరుకురుగోడ్డు [ప్ర] యియింటికిన్ని, మున్నలూరు శ్రీరాములు యింటికిన్ని బాయింటు గోడ [ఉ] ప్రకాశనగరుగోడ్డు. యి హక్కులలోని 35 అంకణములు కట్టుబడి గల మిద్దెయిల్లు, పెంకుటిల్లు, జంకు కేసుల వరంగా పహా. యియింటికి ఆమర్చియిండు తిలుపులు, ద్వారబంధనములు, కిటికీలు, ఆర మరలు, వైకప్పు సామానులున్నూ, కార్యస్థలం ఘమారు 15 అంకణములున్నూ. సర్కారు పాటు రూ. 18,000/- లు.

పై రెండు అయింటుముల ఆస్తికి నెల్లూరు మున్సిపాలిటీసారికి చెల్లుబడికావలసిన పన్నుల రాకీ రూ. 272-14-0 లును లోబడి వేలము వేయబడును.

—ఆర్. వి. గోవిందరావు - వాది ఆద్యక్షుడు.

కోవూరుతాలూకా వేటి స్థితి

ఉన్న సమస్యలు : వాటి పరిష్కారమార్గం

శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి

నెల్లూరుజిల్లాలోని కోవూరుతాలూకా ఆన్నివిధాల ఆభివృద్ధిలోవున్నదని లోకమంతా ఆనుకొంటారు. వ్యవసాయకంగా, విద్యా, వైద్యరీత్యా, రహదారి ఏర్పాట్లలో ఆత్యంత ఉన్నతస్థితి నందుకొని వున్నదనికూడా అందరూ చెప్పుకొనుట పరిపాటి.

చెట్టలేని గ్రామంలో ఆముదంపెట్టు మహా వృక్షంలాగా, పరిసర ప్రాంతాలైన వివిధతాలూకాలు అతి సేవస్థితిలో వున్న గోవూరు, కోవూరుతాలూకా అట్టివేరుకు తగివుండేన దేమోకాని పంచవన్న ప్రజాభివృద్ధి, బాతీయ వికాసకేంద్రాలు, మరేవో అవిధవి పథకాల ద్వారా ఏదో ఒక ఆభివృద్ధిజరుగుతున్న యి గోవూరు కోవూరుతాలూకాను గుర్చి వున్న ఆ ఆభిప్రాయం నేటి వాస్తవ పరిస్థితిని మాత్రం ప్రతిబింబించదు.

నూటుబూటు వేయటందరూ, సర్వెయిలై వుంటారనుట ఎంత పొరపాటో, వర్షాబా డాలు పరిమాచి శ్రీమంతురే ఆయవుంటార నుకొనుట ఎంత తపోవో, కోవూరుతాలూకా నుండిపోవు కడప, నంగంలగోడ్డులు, చాటి కిరువైపులలోవున్న ఆ పచ్చని మైదులు, పండ్ల తోటలు, అందమైన భవనాలు, నుందరమైన బేలికార్లుమాచి తాలూకా అంతా యింతే ఆయవుంటుందనుకొనుట అంతే పొపాచి తుండేమో.

తాలూకేతరులు, బాధ్యతగల ఏ ప్ర భుత్వ ఉద్యోగులు, కోవూరుతాలూకా కరు దించినా, ట్రంకుగోడ్డున్నే పోవుట మామూలై వున్నందున అందరూ అట్టి ఆభిప్రాయాన్నే కలిగివున్నారు.

కాని, తాలూకా నలుమూలలగుర్చి పరి శీలించినట్లుంటే, అనేక గ్రామాల్లోని రైతు కూలీలు తీరని బాధలకు, నిరంతర చిక్కులకు, అంధకార జీవితాలకు లోనైవున్నారని తెలియాలివదు.

కోవూరుతాలూకా డెల్టావీరియా, సమ్మ డ్డిగా నీటిసపకులు వ్నాయని వేరేగాని కలి గిరిచెయ్యవూడివోయి సంవత్సరంలో మాడు సార్లు నిండనిదే, ఒకవైపునూ డాపండుకుండను నమ్మకంలేదు. చెరువుపల్లయి ఛానలు మరింత ఆధ్యాన్నముగావున్నది. కో స గ్రా మా ల

రైతాంగానికి సక్రమముగా నీరు అందక ఆదు నులో మైదులక్కడ పోవడమో, కొంతవాలము బొందుపోవుటో మామూలైనది.

రాకపోకల సౌకర్యాల విషయం చూచి నట్లయితే, కురిమెట్ల, చెన్నూరు, కట్టుబడి పాలెం, నీర్వారెడ్డిపాలెం, ముత్రిపాడు, కొండ మీదవంగల్లు, కొత్తవంగల్లు, పాతవంగల్లు, పుల్లెడు, పుప్పలపాడు, అట్లాగే, తాలూకా లోని అనేక గ్రామాలకు రహదారి సౌక ర్యాలలేవు. వైద్యసౌకర్యాలు అసలేలేవు. ఎచ్చట కెళ్ళాలనుకున్నా, ఎంత అత్యవసర పనులుపడినా, ఎటుచూచినా, 5, 6 మైళ్ళు వెళ్ళండి తోడ్కునవలసినదం.

రాకపోక సౌకర్యాలు లేనందువలన, రైతాంగం, పండించుకొన్న ఛాన్సాన్ని, మార్కెట్టులేకుకన్నా, 10 రూ||లకు పైగా తగ్గించి ఆమ్ముకోవలసివస్తుంది. కాని అవసర పస్తువులు హెచ్చుగరలు పెట్టి కొనవలసి వుం టుంది. వ్యవసాయ కూలీలపహారం యిట్టి సస్టలకే లోనాకున్నారు.

జుబ్బులు, మరెట్టి ప్రమాదాలు ఎదురైనా తోడ్కుసౌకర్యాలు లేకపోగా వాగులు వంకల అడ్డంకితో ఎటువెళ్ళుటకు నీలులేక, వర్షా కాలము మరింత బాధలకు లోనాకూ నలుగు కున్నారు.

తాలూకాలో అనేక గ్రామాలు రాకపో కల సౌకర్యాలు లేక నిత్య వితలకు లోనాకుం డగా, మగడుండి మొండి మేడెన్నట్లు, తాలూ కాలో వున్న తోడ్కుకూడా అతి అధ్యాన్న స్థితిలో వున్నాయి. నీటి అజమానుషీ గవర్న మెంటు వొడిలేసిందా? అనిపిస్తుంది.

కోవూరు-ముదివర్తిగోడ్డులో మనుషులు వడచుట అటుంచి, పశువులకూడా ఆ రాళ్లల్లో, గుంటుమిట్లల్లో నడువలేక తోడ్కుకిరు వైపులా దారులు త్రొక్తాయి. కొడవలూరు, వూటుకురుగోడ్డు, రిజర్వు ఫారెస్టుబాటకు ఏమీ తీసీపోవడంలే అతికొద్దిగాదు. రామ తీర్థం తోడ్కు విషయం చెప్పుకోవలసిన పనేలేదు. కార్యకాగలు, జన్నపాద, అన్నారెడ్డి పాలెం, మినగల్లు తోడ్కులగుర్చి "యీ దారులు సరికాలేవు" అను తల్లూబోర్డువారి నోటీసు లే వాటిస్థితి ఎంతో తెలుపు కున్నాయి.

జనాభాలో మూడవవంతుకు పైగా వున్న వ్యవసాయ కూలీల స్థితి మరింత ఆయో నాయంగావుంది. నీరిని వెంటాడుకున్న కష్టాలు, వారిలో వున్న అసంతృప్తి, అనేక నల ఆపరాగా తీసుకొని, కొంతమంది విచ్చిన్న కారణాలు రైతుకూలీల ఏకం చేసి, కూలీల కష్టాలు తీర్చి అనేక ఆపకాళ యివ్వను, కూలీల షేషంకన్నా, వారి సొంత లాభమే ముఖ్యంగా ఎంచి, ఆతివార నివా దాలు, మందుకుడు క ర్యక్రమాలు, ఆపకాళ వాడ పంధా ననుసంహ్నా, అటువ్యవసాయ కూలీలకు ఒక్క ఎకరం భూమి పట్టాకొప్పించక పోగా, ఒక్క వరిలాకు కూలి ఎక్కించక పోగా, రైతుకూలీలమధ్య తీరిని వైద్యకృత్యం కలిగించి రైతుకూలీలకు తగినది సక్రమం కలిగ

స్తున్నారు. తాలూకాలో రహదారి కనుకలు లేక పోవుటకు, వైద్య సౌకర్యాలు లోటుపడుటకు, నీటి సపకులు కొరక పడుటకు బంబర భూములు వేరలకు చెందకుండుటకు, ప్రభు త్వమే కారణం అను ఆభిప్రాయంకూడా ఒకటున్నది. ప్రభుత్వం అన్నీ సక్రమముగా చేస్తుందని నా ఆభిప్రాయంకాదు. కొన్ని లోపాలుకూడా చేస్తున్నారు.

కాని మనకోరు తోడ్కు, మాస్టిటల్లు, బంబరభూములు, ప్రభుత్వ లోటువల్ల వర వేరక పోవడం మాత్రం కాదు.

కోట్లు ఖర్చుపెట్టి ప్రపంచంలో ప్రసిద్ధి కెక్కే ప్రాజెక్టులెన్నా కట్టుకున్నారు. వున్న వైద్యశాలకు మరొక జంటలైను వేస్తు న్నారు. అక్షలఖర్చుతో మారినగోడ్డు ఆశేకం నిర్మిస్తున్నారు. మాస్టిటల్లు, మూసోపు కొత్తవి నిత్యం కట్టిస్తూనేవున్నారు. వందలు, వేల ఎకరాలు వ్యవసాయ కూలీలకు, వేద లభయచ్చి లక్షలుఖర్చుపెట్టి కాలనీలుకట్టింది ఆభివృద్ధిచేస్తున్నారు. యిండ్లప్రభావిస్తున్నారు. యిల్లుకట్టుకొన ఆపర్చిస్తున్నారు. కావులు క్రవ్విస్తున్నారు. వేలకోట్లు ఖర్చుపెట్టి సంఘ ఆభివృద్ధికి నిత్యం కృషిచేస్తూనేవున్నారు.

యినన్ని మూచినప్పుడు మన తాలూ కాలో మనం కోరుకోవలసిన చాల స్వల్ప మైనవి. వాటిని ప్రభుత్వదృష్టికే తెచ్చి కృషి చేయవారు లేనిలోటువల్లకే వెనుకబడిపోకు న్నామని బోధపడుతుంది. ఎక్కడాలు వచ్చి నప్పుడు వేదల ప్రతినిధులను, రైతుకూలీల షేషంకోరకే తాము నిలిచి వున్నామని, తమకు ఓటువేస్తే స్వర్గానికి అట్టే నిచ్చనవేస్తా మని, మోబాధలన్ని తీరిపోతాయని చెప్పారు. ప్రజలునమ్మారు. కాని నేడు కనిపించడం కూడా ఆరుదైనది. పోనీ మన అల్ప మైన యీ కోర్కె - లక్షై నా కృషిచేస్తున్నారా అంటే ఎండు వా కనుపించదు. ఏదికక్క సమస్య తీరినట్లులేదు.

దేశంలోను, వివిధ తాలూకాలల్లోను జరుగుతున్న పనులు, మార్పులు మూచినప్పుడు మన తాలూకాకు కని - గురువుపంధించినట్లు కనపిస్తుంది.

ఎవరో చేయలేదని మన తాలూకాను మన గాగ్రీమాలను పాడుచెట్టుకుంటామా?

పరాయి ప్రభుత్వంకాదు అధికారింలా వుండేది, మన ప్రభుత్వం. రైతుకూలీలంతా ఏకమై గ్రామ గాగ్రీమాన రైతు కూలీ యువ జన సంఘాలు స్థాపించి గట్టిగా కృషిచేసి నట్లయితే, మన చిట్టలన్నీ తీర్చుకొంటాం. యువకులు - పెద్దలు యిందుకు వూసుకొంటా రని నమ్ముతాను.

ప్రభుత్వం మంచకొడిత నాన్ని వేడి, తాలూకాలో నలుచెరుగుల వున్న రైతాం గానికి అందరీ సక్రమముగా, సమా నముగా, నీరు అందేట్లు కృషిచెయ్యాలని, కలిగిచెయ్య సస్థయి ఛానల్ వెడల్పుచేసి వూడిక తీయించాలని, గండవరం నుండి పుల్లెడు, పుప్పలపాడు, కురిమెట్ల, వగడల్లి, రిట్రగుంటకు, బుచ్చిరెడ్డిపాలెంనుండి చెన్నూరుమీదుగా, బ్యామ్మల క్రాక వద్ద కావలి తోడ్కుతో కలుపుకూ, కొత్తగోడ్డు నిర్మాణానికి కృషిచెయ్యాలని, యీ తోడ్కు నుండి యిరువైపులా వుండు ప్రక్క గాగ్రీమా లన్నింటికి ట్రాంచిగోడ్డుతేయించాలని, కడప తోడ్కు నుండి వెంగారెడ్డి పాలెంమీదగా పడమటిపాలెం తోడ్కుకు ప్రయత్నించాలని, తాలూకాలో కిటిలావస్థలో వున్న తోడ్కు న్నింటిని వెంటనే రివైట్చేయించాలని -

వంగం, కొండాయిగుంట, బొమ్మవారి పాలెం, రైలుగోడ్డుకు కూర్చు బిడవలూకు, — కోరవర్తి వ వేటిలో

కాకర్ల పక్షవాత నివారణిడిపో కామాక్షయ్యగారి (రిజిస్టర్డ్) మా "భువనేశ్వరి" సుఖికలు (రిజిస్టర్డ్) పక్షవాతం, రుద్దివారం, చచ్చు, తిమ్మెర్లను త్వగలో గ్యాంగంటీగ కుదుర్చును. మా ఫోటో ట్రీజ్ మాక్కు గల ఔషధము మాకోమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకుమించినది ప్రాపంచలలోలేదు. ఒకవారమునకు బెషధము రూ. 7-0-0 లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ చేరు. 'ఆయుర్వేద శేషి' - 'వైద్యవికారద' 'శివరాజ్' కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, పక్షవాత స్పెషలిస్టు (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపేట - నెల్లూరు.

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవినీ (రిజిస్టర్డ్) పిల్లల లివర్ ఆండ్ స్ప్లీను వ్యాధులను నివారింతును. డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్తుడు ఆండ్ బ్రదర్స్ 19, దక్షిణమాదపేట - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 య. ప్రాచీన:- 7, పారంగపాడికోవిల తూర్పుపేట - మంజుగోణము. ఆన్ని మందుల పావులలోను దొరకును

భూములు ఏలం

ఏలూరు డి. డి. ము. కోర్టులో

O. S. 136 of 55, E. P. 192 of 56.
శ్రీ మంకెన జగన్నాధరాజుగారు - వాది,
కంపానీ వ్యవసాయం - ప్రతివాది,
- వేలంనామం 12-12-56 వేది.

వేలము కావలసిన స్థిరాస్తివివరం: పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా ఏలూరు తాలూకాలోని సముద్రమట్టానికి 500 అడుగుల దూరంలో ఉన్న ప్రాంతంలో ఉన్న 84 ఎకరాల భూమి యొక్క విస్తీర్ణం 260-0-0 ట్టులలో కొండర్ని రామకృష్ణ రావు గారి క్రయమైన య 10-0 గాక 250-0 ట్టులలో శుక్రవారం వ్రాసిన అప్పిట్లమైన య 30-0 ట్టులలో మెరక భూమిని, వానావిధ ఫలపృక్షములను.

మరొక: వేలము ఆయ్యే ఆస్తికి క్రియములు లేవు. య 250-0 ట్టులలో యింకొకంధరెన్న య 30-0 ట్టులలో య 220-0 ట్టుల అని నిర్ణయమైన య 30-0 ట్టుల వేలం కావలెను. గవర్నమెంటుకిమ్మకు రూ. 3000/- లు.

(1) 24-9-52 తేదీన గుర్తించిన వెంకటసత్య వారాయణగారికి ప్రతివాది వ్రాయించి ఇచ్చిన క్రియం య 10-0 ట్టుల రూ. 1500/- లు క్రయం వా 418 ఫుట 13 న 27 File 1952 యీ ఆస్తిని వదులుకోవడమైనది.

(2) 26-11-52 తేదీన రూ. 1500/- లకు క్రియం ప్రతివాది పుణ్యకట్ట వెంకటరామ కృష్ణమూర్తి య 10-0 ట్టుల వా 416 ఫుట 210 న 2873/52 కు క్రయం ఆస్తిని వదులు కోవడమయినది.

(3) రూ. 1200/- లకు క్రయం ప్రతివాది భాగ్యలక్ష్మి బాపన్న గారికి క్రయం వా 42 ఫుట 19 న 2603/3 కు క్రయం ఆస్తిని వదులుకోవడ మైనది. వా 408 ఫుట 19 న 2603/53 కు.

- సెన్సైట్స్ గలవతి ప్రసాదరాజుగారు, ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. డి. ము. కోర్టులో

ఓ. యెస్. 460/54. ఈ. పి. 256/56.
పల్లం రెడ్డి గంగి రెడ్డి - వీటివనరు.
గుమ్మాడి రాజరత్నం - రెస్పాండెంట్లు.
రెస్పాండెంట్లు తాలూకు నెల్లూరు టవున్ ముఖేయరేట్లు, నరుకురుగోడలలోని 15-వ వార్డు, డోర్ నె 102 కు గల యింటిని యీ డి. డి. కోర్టులో 12-11-56 తేదీన వై. కోర్టువద్ద యాలము చేయబడును. 25-4-1950 తేదీన రూ. 3000-0-0 లకు, 7-9-1950 తేదీన రూ. 1000-0-0 లకు వున్న ఆదుమానములు, ముప్పిపల్లె పన్ను బాకీ రూ. 238-3-0 లకు లోబడి ఆరంభపాటు రూ. 9000/- లు.
- మేనూరు మోహనరాజు రెడ్డి, పి. ఆద్యక్షులు

నెల్లూరు డి. డి. ము. కోర్టులో

O. S. No. 221 of 1956
కె. వి. రమణారెడ్డి గారు (శివవర, సబ్ కోర్టు నెల్లూరు) O. S. 121 of 47 - వాది.
(1) అల్లూరు వెంకటవారాయణరెడ్డి (2) ఆ. గోవిందురెడ్డి. 1. ప్రతివాది సాక్షి - నెల్లూరు నాగులమిట్టకోడూ - శ్రీనివాస ఆగ్రహారం. 2. ప్రతివాది సాక్షి - శేబూరు - నెల్లూరు తాలూకా - ప్రతివాదులు.
యందువల్ల తెలియచేయవలసిన విషయాలు: - వాది మోహనరాజు తాలూకు. 3321-13-2 గాబ్బికోడూకు యీ వానా తెచ్చినాడు. యందుకు మోహన ఆక్షేపణలను 7-11-56 తేదీన గల 10 Kollకు యీ కోర్టువారియందుకు తెలుపుకోవలెను. శివవరల మిమ్ములను యిప్పు ట్టు చేసి వాడికి డి. కి అనునవి ఇందుమూలక ముగా తెలుసుకోవలసి.
- ధరవేట్ల మల్లిపూర్ణమ్, వాది ఆద్యక్షులు.

పల్లెటూరు

బుచ్చి హిందీ ప్రేమిమండలి

రాష్ట్ర హిందీ ప్రచార సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ ఉన్నవ రాజగోపాలకృష్ణయ్యగారు, ప్రేమి మండలికి అనుబంధముగ వదుపబడుచున్న విద్యావనమును 18 తేదీ పర్యవేక్షించి, మండలి కార్యదర్శి, పండిత శ్రీ సుంకర చంగయ్య గారు మండలి పథ్యలకు గోపాలకృష్ణయ్య గారిని పరిచయం గావించి, హైస్కూలు భవనంలో శ్రీ పం ది పాటి వేణుగోపాలరెడ్డి డి. పి., డి. యల్. గారి ఆధ్వర్యమున జరిగిన సమావేశంలో, శ్రీ గోపాలకృష్ణయ్యగారు హిందీ ఆచార్యకలెమగూర్చి గంభీరముగ వుపన్యసించి, హిందీ పరిశులలో వుత్తీర్ణులైన విద్యార్థులకు ప్రమాణపత్రములను శ్రీ గోపాలకృష్ణయ్యగారికి సమర్పించి. - వాకాటి వెంకటరెడ్డి

గూడూరు చెరువు కాలవ

గూడూరు చెరువు కాలవ శ్రీ సి. సి. ముప్పయ్యగారు యిలా వ్రాస్తున్నారు:-
గూడూరులో వుండు మూడు చెరువులలో మరెవరినీ మడుగుద్వారా తక్కిన రోగి చెరువు, పెద్ద చెరువులకు స్వయీజరుగుచున్నది. వెంకట గిరి ఏటికి పాలూరు అనంతమడుగునంద అనకట్ట కట్టి, అక్కడనుండి మూడు కి.మీ. దూరము క్రమీయి చెన్నూరు సమావేశం అని మరెవరినీ మడుగులో కలపవలసియున్నది. ఈ అనకట్ట సమావేశం యిసుకొన్నెలు ఏర్పడడం, ఆనకట్టమీద రాళ్ళు చేరిపోవడం, కాలవకు అక్కడక్కడ గండ్లు ఏర్పడి కాలవకు వచ్చేనీళ్ళు గూడా ఏటికిపోవడం జరుగుచున్నది. ఇదివరకు ఒకటి రెండుసార్లు ఏటికినీళ్ళు వస్తే యీమూడు చెరువులు నిండి, కాని యీవఱా వాల్లు పాల్లు ఏరువచ్చినా చెరువులు నిండలేదు. అందువల్ల మరెవరినీ చెరువు క్రింద సకాలంలో వైరు పెట్టక, అవి సరిగా లేక రైతులు అందోళన చెందు చున్నారు. కావున అనకట్టవద్ద యిసుకొన్నె లను తీసివేసి, అనకట్టను, కాలవ గండ్లను రిపేరు చేసి, కాలవ పూడిక తీయించవలసిందిగా కోరుకున్నాను.

కోక్కుపాడు స్థూలు

ప్రభుత్వ చట్టమునుండి తప్పించుకోవాలి యీ ఎయిడెడ్ స్కూలు మిమరీ ఆధిపత్యం క్రిందకు యిటీవల మార్చబడిందని, దానితో వున్న టీచర్లను నిలిపివేసి వేరేవారిని నియమించుకోవడం జరిగిందని, మరి ఏమేమో వ్రాస్తున్నాడు ఒక బాధితుడు. ఆడేమిటో స్పష్టం చే. డి. గారు పరిశీలించగలరని ఆశిస్తాము.

పొదలకూరు భవనాలు

సమాజకాళివృద్ధి కేంద్ర కార్యాలయ నూత్న భవనాల ప్రారంభోత్సవం కార్యక్రమ శ్రీ మొహియల్ల గారిచే, 20 తేదీ వుదయం విజయవంతంగా జరుపబడింది. సోషల్ ఎడ్యుకేషన్ ఆర్గనైజర్ శ్రీ వి. రా. రా. కృష్ణ మూర్తిగారు ప్రార్థన చేసి, కార్యక్రమ, పంచాయితీ అధ్యక్షులు శ్రీ డి. గా. రామి రెడ్డి గారు వుపన్యసించారు. డి. డి. ఓ. శ్రీ పి. సోమయ్యశాస్త్రి గారు కందన సమర్పణం గావించారు. - డి. వి.

ఆత్మకూరు సాంస్కృతికోత్సవం

కోర్కూడలసిన కార్యసంస్థ ద్వితీయ సాంస్కృతికోత్సవాలకు తా సిల్వారు శ్రీ వి. శ్రీరాములుగారు ప్రారంభోత్సవం గావించారు. 12, 13 తేదీలలో ఆటలపోటీలు, 14 తేదీ బహిరంగసభ జరిగినవి. సర్కిల్ యిస్పెక్టరు శ్రీ వెంకటరెడ్డి, హైస్కూలు ప్రిన్సిపాల్ గారు, స్కూల్ యిస్పెక్టరు శ్రీ రామమూర్తియ్యగారు వుపన్యసించారు. బావపదాల్లో యిలాంటి వైద్యునిక సంస్థలు వెలసి, బాతి వికాసానికి తోడ్పడడం చేటి ముఖ్యాంశాల్లో ఒకటి అని వుపన్యసించారు.
ప్రతిభావారి 'ఏరినిజం' ఆధారంగా, వటుడు లో గారా వు స్ఫుటించుంగా, వుత్సాహి శ్రీ చల్లారము రిందింది ప్రతి గోరు వాటకం రసవత్తరంగా ప్రదర్శించబడింది. - రాఘవ.

సూళ్లూరుపేట, వెంకటగిరి తాలూకాలలో

బకాయిల నిర్బంధ వసూళ్లు

పూర్వం వెంకటగిరి ఎస్టేటు ప్రాంతము లైన, వెంకటగిరి సూళ్లూరుపేట తాలూకాలలో అనావృత్తి, డౌను పేడనములవలన 10 సంవత్సరాల కిస్తును రైతులు బకాయి పడ్డారు. యీ పదేండ్ల బకాయిని ఇప్పుడు ఒక్కసారిగా ప్రభుత్వం వసూలు చేయ వూను కోసింది. ఇంతకాలం మూసమ్మడిగా వుండిన ప్రభుత్వం - ఒక్కసారి డౌనోదయం కలిగి నట్లు పదేండ్ల బకాయిని ఇప్పుడు వసూలు చేస్తున్నాడు.
ఒక్కసారి కట్టుకోలేదని రైతులు అధికారులకు, ప్రభుత్వానికి ఆవేషాన్ని విజ్ఞప్తి కూడా చేశారు. వీరి మొర వినిపించుకొనలేదు సరికదా - కొన్ని ప్రాంతాలలో ఆతి నిర్బంధంగా, జప్తునోటిములు కూడా లేకుండా - ఆస్తిపాస్త్రులు అధికారుల జప్తు చేస్తున్నట్లు వార్తలు వస్తున్నాయి.
పరిసంపత్సరాల బకాయిలను ఒక్కసారి వసూలు చేయడం ఏమాత్రం వ్యాయంకాదు. దీదక్షణాంగం దుక్కిరెడ్డల కోల్పోవలసిన దుస్థితి ఫట్టించడం మిమరీ యితరంకాదు. కావున ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యీ విషయంలో తక్షణం కోర్కె కలగజేసుకోని, నిర్బంధ వసూళ్ళను ఆపివేసి - వాలుగు వాయిదాలలో ఆంచలవారిగా బకాయిలు వసూలు చేసే పద్ధతి ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుచున్నాను.

పుల్లాయపల్లె పాఠశాల

స్కూలును మారించావధకు మార్చినారు. గ్రామంలో పాఠశాల లేండువల్ల పిల్లలకు తమ వుపేషంకా పోతున్నది. గ్రామంలో గూడా ఒక స్కూలు పెట్టవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుకున్నాను. - కంభాల తోడిరెడ్డి.

వ్రాయాలనే వ్రాస్తున్నా

[3 వేల కొరకం]
మును వదిలించను వి కే క కమ్యూనిస్టులను ఏకీకృతా వుపయోగించడమే రమ్యకావచ్చి వున్నట్లయి. ఎచ్చటికచ్చుట కృత్యేక విధానాల వై - రిమోష్యం గావయినా వి మ ర్య లు రావడంలో - టిట్లో ఇతరకే కమ్యూనిస్టు పార్టీలు తేదగా సం బం ధం పెట్టు కొనడంలో - కృత్యేక ఇరకాటంలో వదిలించాలి. ఇకలాభంలేదని, యీ మధ్యన ఒక రమ్య పయ్యలక అన్నికే కమ్యూనిస్టు పార్టీలను పంపారు. అందులో "మాస్కోని బాన్ని ఆమలు జరిపడమంటి - దాని ముఖ్య కేంద్రమైన రమ్యకావచ్చికి వికే కమ్యూనిస్టు పార్టీలు ఆధీనంలోవుండా" అని వుపన్యసించారు.
కృత్యేక - మాస్కోని పట్టు వికే కమ్యూనిస్టుల వై యచారధంగా పోగి తే టిట్లో పెద్ద రికం ఏముంటుంది? అటు ఆ మె రి కా లో స్నేహం - ఇటు రమ్యను అదుపులో వుంచు కొనటం - రెండూ పోగి తే టిట్లో వేరు నిలుస్తుంది. కాబట్టి తేదా టిట్లో రమ్యతో అంతవిహితంగా వుండలేకపోయ్యారు. ఇకలాభంలేదని కృత్యేక - టిట్లో పది కోలాలుగడిపి వచ్చి వేపుడు ప్రయత్నించి విఫలమయ్యారు.
కమ్యూనిస్టులలో తలయెత్తిన యీ సంక్షోభం ఆర్యంలో ఏమాత్రం భరించనంద చేదిమాత్రం వున్నం. "సోషలిజం పాధించను ఏమాత్రమునా ఆనునంచండి - కాని ఆతి రమ్య వికేకాం విధానానికి వంతపాడడంగా వుండా" అనే కృత్యేక పట్టు నిలుస్తుండా నిలవదా - ఆసేది వేచిమాడవలసివుంటుంది.

పంచెంగం

నిమ్మగడ్డ వేంకటేశ్వరశాస్త్రి

వృష్టి

అక్టోబరు 26 తేదీ మొదలు నవంబరు 5 తేదీవరకు వృష్టి యోగములు -

స్వాతికారై

అక్టోబరు 23 తేదీ రాత్రి గం. 12-0 ని మొ. నవంబరు 6 తేదీ ఉదయం 7-0 ని. ల ప. స్వాతికారై -

అక్టోబరు తిధులు

27 వని	అప్పమి	ఉ. 10-14 గం. వ.
28 ఆది	నవమి	ఉ. 7-40 ,,
	దశమి	తె. 5-8 ,,
29 సోమ	ఏకాదశి	రా. 2-50 ,,
30 మంగళ	ద్వాదశి	రా. 12-50 ,,
31 బుధ	త్రయోదశి	రా. 11-13 ,,

నవంబరు తిధులు

1 గురు	చతుర్దశి	రా. 10-13 ,,
	పంచమి	నరకచతుర్దశి
2 శుక్ర	అమావాస్య	రా. 9-23 ,,
	షివానీ అమావాస్య	

కావలెను

మంచి సంకమకు చెందిన శివ సోప్త వము గలిగిన ఆరోగ్యకరమైన (మనది) కావలెను. వయస్సువ్రాసి, పోటోగ్రాఫు, ఫరతో క్రింది ఆదర్శముకు పంచవలెను.

బాక్సు నె 109 కు, ఆమెకాల్లెతు - నెల్లూరు

సినీమా వార్తలు ::

మల్లర్.

'మాలపల్లి' - ఉద్ధృతంగా ఎంత ఖ్యాతి వహించిందో, చిత్రంగా అంతకంటే వుజ్యులంగా భాసించాలే

తెలుగు భాషలోని తీవ్రగ్రంథాలలో - ఉన్నవలక్షి నారాయణ రచించిన "మాల పల్లి" ఒకటి. ఏ ఇతర భాషలలోనూ ఇంత ఉజ్జ్వలమైన నవల వెలువడి ఉండవంటే ఆతికయోక్తికాదు. దీనిని గ్రంథం అనికాని, నవల అని కాని అవలెను. "పెద్ద సాహిత్య చిత్రణము" అని అంటారు.

ఈ ఉద్ధృతంలో హృదయాన్ని ఉపి ఉపి పదిలే రసవత్తర సన్నివేశాలు ఎన్నో ఉన్నాయి. మానవ ప్రవృత్తుల సరియైన రూపంలో దిద్దగలిగిన పోకడలున్నాయి. కథాగమనం చక్క చక్క వడిచి గజ్జలగుర్రంలా కదమ పోయింది. జాతీయాలతో, న్యాయాలతో, సామెతలతో - సంభాషణలు ఆల రావతూ సజీవమైన తేట తెనుగులో రచన సాగింది. ఆనాటి కాలంయొక్క ప్రాబల్యం రచయిత కలంలోంచి బాలువారి ఉద్ధృతంగా 'మాలపల్లి' రూపొందింది.

ధనికవర్ణపు స్వార్థపు టూహల దౌర్జన్యం క్రింద పీడిత ప్రజానీకపు వ్యధిత హృదయం ఎలా నలుగుతున్నది; ఆగ్రవర్ణాల దురహంకారంవల్ల - ఆర్థికంగా, రాజకీయంగా, సాంఘికంగా, వైజ్ఞానికంగా, పతనమైన "మాలపల్లి"ని ఎల్లా ఉద్ధరించవలసింది, దేలియల్లా సమవ్యాప్తి, సాభాగ్యత్యాన్ని, సాహజ్యాన్ని వెలకొల్పి దేశంయొక్క జాతీయ సాభాగ్యాన్ని ఎలా ప్రతిష్ఠించవలసింది - చక్కగా వివరించాడు రచయిత. ఉన్నవలక్షి నారాయణ రచయితగాకాక - "మాలపల్లి" పాడుగున తీవ్రమైన భారతీయ విప్లవకారుడుగా కనిపిస్తాడు.

అండ్ల ప్రభుత్వ పాలనమీదా, పద్దతుల మీదా, రచయితయొక్క దృష్టి ఆతి నిశితమైంది, విమర్శ ఆతి తీవ్రమైంది, తిరుగుబాటు ఆనస్యమైంది. పోలీసు ఉద్యోగస్తుల లంచం విషయాలు, జైలు ఉద్యోగస్తుల అవినీతి ప్రవర్తనలూ, వాళ్లుచేసే సాంఘిక దోచీవీలు, - ఈ గ్రంథం చదివినవారికి ఆవగాహన అవుతాయి. "జైలు", "ఉరిశిక్ష", "భాగాలు" "జైలు విశేషాలు" మొదలైన ఆధ్యాత్మిక చదివితే - కారవాది నరకాలు తలపుకొచ్చి ఏడ్చురాకమానడు. క్రైస్తవ మత ప్రచారం కోసం మిషనరీ వాళ్ళ దౌర్జన్యం ఎంత ఘోరంగా సాగిందో రచయిత కళ్ళకి కట్టి నట్లు వర్ణిస్తాడు.

"సంగదాసు", "రామదాసు", "సంకటదాసు" - ఈమాడూ మరుపుకరాని అనురక్తంపొందిన పాత్రులు. సంగదాసు, సంకటదాసుల మరణానికి కళ్ళుచెమ్మగిలకమానవు. మలమ్మ హృదయవిదారకమైన బాధాగళ విని సానుభూతిసూచకంగా ఉండలేకవస్తా. రామదాసు, సంకటదాసుల "దేశసేవా ప్రవృత్తులు" - గాంధీ దేశసేవలను ప్రోత్సహిస్తాయి. ఆ ప్లాచానూ, జ్యోతి, రామదాసు, మాలపల్లి మొదలైనపాత్రలు ఇచ్చే ప్రవృత్తులు ఆచరణీయములను.

ఈ గ్రంథంలో మహావిశేషం ఏమిటంటే - తెలుగు తర్జుణల ఉత్తమబోధనలు ఎన్నో ఉదహరించబడ్డాయి.

"కాయలు, పండ్లు పొడిపంటలు ఘనమయి వాయిండ్లు - అంతరపులా భేదములేక ఆందరిసామ్యుండే."

"భాగ్యవంతులు - దీదల్లయా రానివలయవారు! పొద్దుపూకులు చాకిరిచేస్తారు పొక్కడుకుటికేగా! యెంత చేసిన తృప్తిలేదయో యజమానులకల్లా! లోగంరాసి, నొప్పిరాని నాగారత్నవయా! భూతికి విలువకలదనీ గుట్టు తెలుసుకోండి కూలికితగిన విలువను ప్రచుకోనే కూలికిమరిపోండి"

"ఒక మత్స్యమే అన్ని పనులకు ఆధారమండే శ్రేణులుగట్టి సమ్మెగట్టితే చెల్లును మీమాట"

ఇలాంటివెన్నో చైతన్యవంతమైన సామాజిక ప్రబోధాలు ఉన్నాయి గ్రంథంపాడుగునా.

ఈ ఉద్ధృతాన్ని - అనుపమ పిక్చర్లవారు చిత్రీకరించి నిర్మిస్తున్నారు. "మొద్దులిద్ద" డిల్ దీనికి దర్శకుడు. ఇది సాహసవంతమైన ప్రయత్నం అని చెప్పుకోవచ్చు. ఈ సాహసానికి దిగుతున్న పీరిని ఆభివందిస్తున్నాము. వీరి ప్రయత్నాలుఫలించి - తెలుగుచలనచిత్రీ గ్రంథంలో మంచి పరిణామాలకి ఆస్కారాలు విస్తృతం అవడానికి పునాదులేర్పడాలి.

మాలపల్లిని ఆంగ్లము గర్వించదగ్గ చిత్రంగా నిర్మించడానికి అనుపమావారు దీనిని గా కృషిచెయ్యాలి. పారాజీకాలతో, బావపదాలతో ఉన్న చిత్రసీమని "మంది" ప్రేమకీ మర్రించాలంటే - ప్రేమిలలో ఉత్తమఉభయమల్ని తేకర్తించే ఇలాంటిక్వే అవసరం. ఉత్తమమయిన పాత్రలకి తగిన ఎటీవటుల్నే ఎన్నుకోని - చిత్రంపాడుగునా పాత్రల్ని తీవ్రపంచయ్యడానికి దర్శకుడూ, కవి, చటివటులూ ఆంతా మేధానుపయోగించాలి.

తెలుగు చిత్రసీమలో "మాలపల్లి" - ఒక మూలన యుగానికి గోపురద్వారం తెరవాలి మరి.

మాలపల్లి ఉద్ధృతంగా ఎంత ఖ్యాతి వార్జించిందో "మాలపల్లి" చిత్రం అంతకంటే ఉజ్జ్వలంగా భాసించాలి. విమోచము, విజ్ఞానము, సాంఘిక ప్రయోజనము - ఇన్నీ ఉన్న ఈ సాహజ్యతాన్ని తలచెట్టివది యెవరుడీ అయ్యారు. పోకడలో పాతకాన్ని ప్రదర్శించి వచానుకీ మించిన తెలివిన కనబడుస్తూదని ఆశానూ.

అశ్వధామ ఒక మేదావి

ప్రఖ్యాత క్షేత్ర గాయకుడు మహమ్మద్ రఫీ. వి. యాక. ప్రొడక్షన్స్ వారి రామ దాసు చిత్రంలో పాటలు పాడడానికీ వచ్చాడు. ఆ యిదు పాటల రికార్డింగ్ సెషన్లలో జరిగింది. అశ్వధామ కూర్చున్న ట్యూనులు ప్రతిభావంతంగా ఉన్నాయనీ, ఆకాశిక మేధావి అనీ మహమ్మద్ రఫీ అశ్వధామని ఎంతో మెచ్చుకోవడం తెలుగువారు గర్వించదగ్గ విశేషం. రఫీ ప్రొడక్షన్స్ మై న గొంతు 'రామదాసు' చిత్రానికి ఒక ప్రత్యేక కళ ఆమోదవచ్చు.

చైతన్యవారి చిత్రం

గత వారం లక్షీకృతుమార్కెట్టి "దీప్తి" అనే చిత్రాన్ని రైజెక్ట్ చేయబోతున్నాడని వ్యాఖ్యానం. వీరి చిత్రానికి ఇంకా నామకరణం చెయ్యలేదని తెలుస్తోంది. వీరి చిత్ర నిర్మాణ సంస్థవేరు - "చైతన్య". వీరు పేపర్ వర్క్ చేస్తున్నది సాంఘిక చిత్రం.

భారతి ప్రొడక్షన్స్ వారి - బతుకవహన

ఆరణివారి కృషితో భారతి ప్రొడక్షన్స్ రూపు దిద్దకొంటున్న సంగతి జమీకార్లకు పాఠకులకి తెలుసు. వీరు నిర్మించబోతున్న పారాజీక చిత్రం "బతుకవహన" తెలుగు తమిళ భాషల్లో నిర్మించబడుతుంది.

మళ్ళీ ఆనార్కలి!

నైరెంట్ చిత్రాలలో ఆనార్కలి మంచి పేరు తెచ్చుకుంది. ఈ క్రేమగాథ టూకీలు ఆరంభమైన కాలంలో ఒకసారి మొన్న సీమన్యనే మరోసారి హిందీలో నిర్మించబడింది. తెలుగు తమిళ భాషల్లో కూడా రయారయిందీ కథ. ఈ ఇతివృత్తంమీద - నిర్మాతలకి వటివటులకి ఇంకా "ఫ్రీక్" ఉంది. కె. ఆశీఫ్ "మొగల్ - ఇ. బాం" అన్న పేరున మళ్ళీ ఆనార్కలిని నిర్మించబోతున్నాడు. మధురాల ఆనార్కలి పాత్రని ధరించబోతోంది. నిర్మాతల కేలాం వెర్రి ఇలాఉంది!!

కొత్తరకం "తెర"

దామ్యమెంటరీ నిర్మాణంలో ప్రత్యేకానుభవం కలిగివున్న "అమా లిమిటెడ్" అనే సంస్థ కొత్తరకం తెరల్ని రయారుచేసేందని తెలుస్తోంది. వీటిలోనే ప్రధానంగా అనుభూతున్న ఈనాటి తెరలకి ముద్దంగా పగటి వెలుగురులోనే ప్రస్ఫుటంగా కనిపిస్తాయి ఈ తెరలు. చిత్రాలు చూస్తున్న ప్రేమికుల ఆనోగ్యానికి ధిగధిగంగా ఉంటున్న ఈ ఖియేటర్లు - ఇకనుంది ఈ విధానంవల్ల బాగు పడవచ్చు. బహిరంగ ప్రదర్శనకి వీలుగా వుండేట్లు పమాకరించే ఈ తెరలు త్వరలోనే దేశంలో విస్తృతం కావచ్చు.

జమీకార్లెత్తుచుందా

సంచలనానికి	6-8-0
అద్భుతానికి	3-2-0
చితి ప్రతి	0-2-0

అపరేషన్ లెదు - తయి లెదు
పట్టణ లెదు - గ్యారంటీ డివిజన్
రాయ్ ఎలెక్ట్రిక్ వైద్యచికిత్స
నరీషనులు - బుడ్లలు - ఆందవారము -
మూలవ్యాధి - బాటి - ధగరంభిములకు
యన్.వి.రాయులు
(గోపీనగరమిడ్ల) హాస్పిటల్ కోల్డె - నెల్లూరు

పసిరికలు

కామెర్లు
భయపడ వలెదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగవాయికులపేట - నెల్లూరు.

నారసింహ లేహ్యం

బంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాక, నిప్పుగ్రాన, కుక్కనమ్మ, ఆరిమాత్రమును హరించి బలమును దీర్చు కృత్రిమి కలిగించును.
20 మి|| డబ్బీరు. 3-4-0 లు, పోస్టల్ రు. 1-1-0 లు. మా క్యాటలాగు ఉచితం.
పి. శి. వి. ఆండ్ కో.,
ఆయుర్వేదసమాజం. పెరిదేపి - నెల్లూరుకల్లా

పక్షవాతమునకు

PARALYSISCURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)
మా మందు ఆమాఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి మండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది దినులుపడవలదు. వారంమందు 8-12-0
బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేకవులు సమాజం)
నెల్లూరు

40 సంవత్సరముల ఆవిరవమునకు

కుమ్మ * బొల్లి

సమస్త చర్మ వ్యాధులకు గ్యారంటీ డివిజన్ కాంపెండ్ మందులు. శిల్లూగు. నలమ. పులిరిం
టి. వి. రెడ్డి & కో., (కల్వత్త)
H.O. గోపాలపురం. తూర్పు గోదావరి జిల్లా

శ్రీల ఆంశ్యమునకు

పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి

అరుణ

గంభీరమర్యాదవారిణి

శ్రీల ఋతుదోషములను పొగొట్టి సత్రంతానమును కలగజేయును.

ఆయుర్వేదాతమం విమోచనీ
త్యాగరాయనగర్. మద్రాసు 17

మంత్రివర్గంలో ఆన్ని వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం?

(మొదటి పేజీ కొరవ)

ప్రతి ప్రజా సంఘానికి సహాయకారి అయింది. చివరికి లోక విజయానికి ముఖ్యంగా యీ ప్రజాసంఘాలే ప్రాతినిధ్యం వహించారు. కానీ సభ్యులు సంకేత రెడ్డిగారి వైపు చేరడమేమో!

పీటన్ నుండి మించిన విశేషం - చిన్న పెద్ద తారతమ్యం లేకుండా దగ్గర చేర్చడం, భుజం మీద చెయ్యి వేయడం, పనులు చేసి పెట్టడం, ఆశల గొల్పడం - యీ విద్యలో వీరు ఆరి తేరడం గూడా వీరి బలాధిభ్యులకు కారణంగా వుంటుంది. గ్రంథి రెడ్డి, లక్ష్మణదాసు, వాగ్ శ్యం రావు ప్రభృతుల మాటలకు ఈ విద్యలో లోపడడం తప్పి కే కాగలమేమంటారు?

గోపాల రెడ్డిగారి వర్గం బలహీనత

గోపాల రెడ్డిగారు ఆ కాలం చివర బలాన్ని పొందలేక పోవుటకు కారణాలు చాల వున్నాయి. లచ్చన్న, ఓబల రెడ్డి, చంద్ర నాథి వగైరా ముగ్గురు వలుగురు మినహా యిస్తే, నలుగురు సభ్యులు గలిగి, మరి నలుగురిని కుడగట్టుకొనినవారు లేకపోవడం ఒక లోపం. దీనికంటే ప్రధానమైంది గోపాల రెడ్డి గారు తీవ్రంగా కృషి చేయక పోవడం.

రంగా - గోపాల రెడ్డివర్గం నాయకుని నిర్ణయం చాల ఆలస్యంగా జరిగడం, గోపాల రెడ్డిగారు ప్రచార రంగాలో చివరికి యిలా ప్రవేశించడం, ప్రత్యేకంగా ఆశల గొల్పలేకపోవడం, ప్రత్యేకంగా వ్యతిరేకంగా ప్రచారంచేయడం, తెలంగాణలో ఆరించిన ఓట్లు రాకపోవడం గూడా వీరి బలహీనతకు కారణాలుగా వుంటాయి.

గోపాల రెడ్డిగారి వర్గం, యిరువురి చేతిక వల్ల ఏర్పడింది కాబట్టి, సంకేత రెడ్డివర్గం వారు ఏది ఏదై వారి మాటలు చెప్పి, ఒక రైతుల కోరిక క్షేపణ భావం కల్పించను ప్రయత్నించారు. రంగా గారు నాయకుడు కావడానికి గోపాల రెడ్డి వర్గం వారు వ్యతిరేకంగా ని ఎత్తిపొడిచి కమ్మ సభ్యులను చీల్చుటకు ప్రయత్నించిన సాధ్య క్యాలు మాకు తెలుసు, కాని యిలాంటి ప్రచారానికి ఎక్కడవమంది మోసపోయి నట్టు లేదు. ఏమైనా యిలాంటి ప్రచారం వల్ల గూడా కొంత నష్టమైనదని చెప్పక తప్పదు.

కళావారి పత్తి

కళా వెంకట్రావుగారి పోటీ పెద్దలు కొందరు ఆఖరు నిమిషంలో తేపుతగులబెట్టారు. గోపాల రెడ్డివర్గం వారు వెంకట్రావుగారిని పూర్తిగా నమ్మారు కాని, మొదటినుండి యీ సురువు తమ వాదనని ఏ.సి. ప్రభృతులు బట్ల గుడ్డి చెప్పింది నాడు. అయితే కళావారు 20 తేది రాత్రి భాషావారి పత్తిలో గోపాల రెడ్డిగారి వర్గం పోయి, సంకేత రెడ్డికి బలమన్నదని, అందువల్ల పోటీ చేయవద్దని చెప్పినట్లు అంటున్నారు. సంకేత రెడ్డి వైపు మొగ్గుకొనిన సంకేత ఆటోపోయాడుకా? ఆఖరి భారత కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి పదవి గూడా నిర్వహించి, రైతు లింగస్థితిలో వున్న వెంకట్రావుగారు యింకా యీ చాలా క్యాన్ని ప్రదర్శించడం ప్రచారంగా లేదు.

బూతుల, రంగ రెడ్డి

పదేపదే తాను ప్రావులకు ఆ రీతు ల్లు ని ప్రకటించుకొనిన బూతుల, చివరకు మూడు తిక్కెంట్ల కే ఓట్లు తే తాడు. గవర్నరుగా

నియమించబడిన యీ వ్యక్తి, ఓట్లు చేయకుండా వుంటే ఎంతో నారవప్రకారంగా వుండేది. కాని ఆ పదవి తప్ప గౌరవాన్ని గూడా లెక్కచేయకుండా, యింతగా దిగజూడడం బూతుల పోటీ రాజకీయ వేత్తకు కళంకంగా వుంటుంది.

అట్లుకే రంగా రెడ్డిగారు చివరవరకు రెండు గుర్రాల మీద స్వారి చేసి, ఆఖరు సంకేత రెడ్డి గారి వైపు మొగ్గువారు. అనాలోగ్యముతో ఆస్పత్రిలో మంచంబట్టి వుండిన యీ వ్యక్తుడు తన ఓట్లు గూడా సంకేత రెడ్డికి అనుభూలంగా పంపి వాడన్నారు. వీరికి బతులు వీరు మాకు దు శాసనసభ్యుడు కాకపోయినా నాయకత్వం వహించి కర్నూలులో చింబులు త్రొక్కాడట. తెలంగాణలో సంబంధించి యీ రంగా రెడ్డిగారి కల్యాణార్థం వల్ల గోపాల రెడ్డిగారి రథం మునిగింది. చిత్తశుద్ధి లేని యీ పెద్దలు రాజకీయాలకు మారంగావడం కాగుంటుంది.

నెల్లూరు జిల్లా సభ్యులు

నెల్లూరు జిల్లాలో గోపాల రెడ్డిగారి వర్గం వారు రి ఓట్లు ఆరించారు. కాని ఏడు ఓట్లు మాత్రమే వచ్చాయి. ది రి కాల రమణ రెడ్డి సంకేత రెడ్డికి చేకాడట. వీరు గోపాల రెడ్డిగారికి వాగ్దానము చేసినవారు.

కాని చెంచురామా నాయకుడు గారికి సంబంధించి ఒక దుప్పిచారం జరుగుతున్నది. ఎన్నికకు ఒక గంట ముందు వరకు గోపాల రెడ్డిగారి క్యాంపులో వుండి, ఆ తర్వాత మార్చుకొని, తమతో చేరి సంకేత రెడ్డిగారికి ఓట్లు యిచ్చినట్లు ఏ. సి. వర్గం వారు చెప్తున్నారు. గోపాల రెడ్డివర్గం వారు మాత్రం తమకే చేసినట్లు గట్టిగా నమ్ముతున్నారు.

గుంటూరు మారజన శాసనసభ్యుడు మునుస్వామి గోపాల రెడ్డిగారికి చేకారట. రమణ రెడ్డివలె గానుండా, మాట మీద నిలబడి నందుకు మునుస్వామి ఆభినందనీయుడు.

నిజాయితీపరుడు శ్రీ చెన్నారెడ్డి

తన వర్గీయులైన కె. వి. నరసింహారావు - రంగా రెడ్డిగారిని చీలిపోయినా, ఆ తర్వాత సంఖ్యాపలు సంకేత రెడ్డిగారిని బలపరుస్తుం డివా, ఏకాగ్రతనా చలించకుండా, నిజాయితీగా నిలబడి వాడు శ్రీ చెన్నారెడ్డి. ఈ యువకుడు చూసిన ఆదర్శాన్నైవా రంగా రెడ్డి ప్రభృతులు అనుసరింతురుగాక. పదవి పోతుందని తెలిసి, సీటికి విలువనిచ్చి, గోపాల రెడ్డిగారి వైపు నిలబడిన శ్రీ చెన్నారెడ్డిగారిని మేము ప్రత్యేకంగా ఆభినందిస్తున్నాము.

మంత్రివర్గ సర్మాణం

ఎన్నిక జరిగిపోయిన నాటినుండి మంత్రి వర్గ నిర్మాణ వ్యవహారం చర్చించబడుతున్నది. అందరూ క్రొత్తవారు, ఒకే వర్గం వారు వుంటారా? లేక పాతవారి, ఆన్ని వర్గాలవారికి ప్రాతినిధ్యముంటుందా? అనే ప్రశ్న వుద యిస్తున్నది.

కాంగ్రెస్ ప్రాకమాండు మార్కెం, త్వరలో జరిగనున్న సాధారణ ఎన్నికల దృష్ట్యా, కాంగ్రెస్ లో వికృతమ కావడ వలననే ఆవసరాన్ని గుర్తించి, మంత్రివర్గంలో

ఆన్ని వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం వుండాలని భావిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఒకే వర్గం వారు మార్కెం మంత్రివర్గంలో వున్నందువల్ల, విశేషాలు ఎక్కువై, యీ ఆక్షేపక ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ కు నష్టదాయకంగా పరిణమించవచ్చునని వీరి ఆశ్చర్యం. అందువల్లనే సాధ్యమయినంత వరకు పాతమంత్రులందరిని తీసుకోవలసిందిగా ప్రాకమాండు ఆదేశించవచ్చునని తెలుస్తున్నది.

ప్రాకమాండు ఆశ్చర్యం దృష్ట్యా, సంకేత రెడ్డిగారు కోరినపుడు, పాతవారు వుండడం ఆవసరంగా వుంటుంది. అయితే గోపాల రెడ్డిగారిని మంత్రివర్గములో వుండమని కోరడంగాని, వారు ఆ గీకరించడంగాని వారి అంతస్తుకు తగివుండదని మా ఆశ్చర్యం. వారు బయటవుంటూ, తన వర్గం వారిని మంత్రులుగా సూచించి, వికృతకు దోహదమివ్వడం ప్రచారంగా వుంటుంది.

చీలికలు కలిగించే ప్రమాదం

సంకేత రెడ్డిగారు తన మంత్రివర్గంలో చేరవలసిందిగా శ్రీ గోపాల రెడ్డిగారిని ఆహ్వానించారు. ప్రజాపార్టీ ప్రతినిధిని తీసుకోవలసి చెప్పారు. కాని తక్కినవారి ప్రస్తావనలేదు. వారి యీ ధోరణి మాస్తే, ఒక కేర ప్రాకమాండు ఆదేశ ప్రకారం ఆన్ని వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం యివ్వవలసివస్తే, పాతవారి వ్యవహారం, మరొకరికి ఆకయాపి, ఆ విధంగా ఆ వర్గం లో చీలికలు కెచ్చే ప్రయత్నం వుండవచ్చుననిపిస్తున్నది. యిదివరలో తిమ్మారెడ్డి గారిని చీల్చడంలో గాని, స్వర్ణము సీరుకొండ రామారావుకు మంత్రిత్వం ఆకయాపడంలో గాని సంకేత రెడ్డివర్గం వారు యీ మిత్రభేదాన్ని ప్రదర్శించారు. అందువల్ల యిలాంటి చీలికకు ఆవకాశం లేకుండా చూచుకోవలసి వుంటుంది.

మరచిపోండి

పాత స్వర్ణము, పోటీలు మరచిపోండి. వికృతమ ప్రదర్శించి మహాంధ్ర ఆఖ్యవయానికి సమైక్య కృషి జరుపండి. రానున్న తెలంగాణా ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ దిగ్విజయాన్ని సాధించండి. ఈ గురుతర కార్యకర్త, నాయకుడు శ్రీ సంకేత రెడ్డిగారి మీద, కాంగ్రెస్ శాసన సభ్యులందరిమీద వున్నదని మోస ప్రస్తున్నాము.

—మా రాజకీయ పరిశీలకుడు.

హైదరాబాదు లేఖ

[4 పేజీ కొరవ]

నేకాదు. తండ్రి తేసిన ప్రస్తుతీడ్ ప్రకారం పాలుకు అరులకుల ఆదాయం కొడుకు చేతికి రావలెను. కాని ఈ సంవత్సరం ఒకలకు ఇరవైవయ్యేల యీ పాలులు మాత్రమే కొడుకుకు కొరకనని, మిగిలిన సొమ్ము దయ్యాల అని కొడుకు ఆడితే, 'వానితో నీ ఆప్పులు తీర్చుకో' అన్నాడు. నవంబర్ 9 న ఈ దావా హైదరాబాద్ సీటి సీల్ కోర్టులో విచారణ జరుగుతుంది. మనమకు మర్రెంకా రాజమారుడు లం

దళానుంది తల్లితో కూడవచ్చి తారగారిని దర్శించి, తిరిగి లండన్ వెళ్తున్నాడు. ఈ యువకుని విద్యాభ్యాసం లండన్ లో ఆవుతున్నది. హైదరాబాద్ పిల్లల పెండ్లికేసుకుంటావట. వచ్చే సంవత్సరం లండన్ నుంచి వచ్చి పెండ్లికేసుకుని, తార తేసిన ప్రస్తుతీడ్ ప్రకారం చెందిన ఆస్తి ప్రావులను చూసిగా ఆసుభ మించుకుంటూ కాలం గడవగలదు.

హైదరాబాద్ ఈ మార్పు ప్రకారం అలీ ఖాన్ లో ఆఖర పోయింది. ఏడవ తరంలో ఇది ఆంధ్రం కాక తప్పుదని ఒక గోపాల అమ్మదని ఈ హైదరాబాద్ లో వచ్చినప్పటి నుంచి అంతా అనుకోవచ్చు. ఈ యివరే ఏడవ తరం, గోపాల మాట నిజమైంది.

రాష్ట్రం ప్రవర్తింపజేసే కొంగల పంపకం జరుగుతున్నది. అంటే పంపకం చేసేవారు కొంగలని కాదునుండి! హైద్రాబాద్ లో లోకాట, కైర్ల జనాభా గూడా పంపకమవుతున్నది. హైదరాబాద్ క్షేట్రలో 4,000 మంది కైర్లలో వున్నారు. వీరిలో 1900 మంది మనకే వుండేపోతారు. వెయ్యి మంది లోకాటకు పోతారు. మిగిలినవారు కర్ణాటకాని కి పోతారు.

పంచాయితీలు

చినారీకట్ల

తమ కంచుకోటగా తాగ్యం గా తమ చేతిలో వుంచుకోవాలనుకున్నారు గాని, సాధ్యం పడలేదు. గత 20 తేది జరిగిన ఎన్నికలో శ్రీ గోపాల రెడ్డి వారాయం రెడ్డిగారు ఏక గ్రీవంగా ఆధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడ్డారు. పాపం శాసనసభ్యుడు కాక రెడ్డి 7 తేది వచ్చి చినారీకట్ల యిట్లా ఆవుతుందని కలలో గూడా అనుకోలేదని వాపోయి యిచ్చుకుంటుండగా, 'వెదారీకట్ల కాలిచారి పట్టాడు.

—వి. వి.

అనుమ సముద్రం పేట

శ్రీ పూతుకురు శ్రీకంఠయ్యగారు ఆధ్యక్షులుగ, శ్రీ తన్నీరు రామయ్య శ్రీ గారు వుపాధ్యక్షులుగ, శ్రీ మతి అరెమ్మ గారు శ్రీ సభ్యులు గా ఏకగ్రీవంగా ఎన్నుకోబడ్డారు.

—కె. వి. కృష్ణయ్య

అలిమిలి

17 తేది ఎన్నిక జరిగింది. నెనుకృష్ణాడి తాలక్వై రెడ్డి, నేలూరు శేష రెడ్డి, నూరు పోయిన నావూరయ్య, కర్తి వెంకట నరసయ్య గారు సభ్యులుగా ఎన్నుకోబడ్డారు.

—సి. నవలయ్య

కోర్టు ప్రకటన - సవరణ: అమోక ప్రకారం 19-10-1956 నుండి క్రి.వ. కేసులోని కాలి వాడ పదే పదే కోర్టు చేలము పోటీయలో ప్రాణంబులు S. C. 346/53 కు బదులు S. C. 364/53 అని చదువుకోవలెను. —కా.వి. ఆధ్యక్షులు.